
da: DGLEGIS Direzione Generale Attivita’ Legislativa

TTIVA

CONSIGLIO REGIONALE DELLA CAMPANIA
-

Gruppo cousilinre “MoVi,,te,ito 5 Stette”

Prot. n.087 Napoli, 25 gennaio 2019

Al Presidente della Giunta
regionale della Campania

All’Assessore all’Ambiente

- Loro sedi -

Interrogazione a risposta scritta

Oggetto: esclusione dalla procedura di VIA per impianto
compostaggio Ffsciano.

I sottoscritti Cons. regionali, Maria Muscarà e Michele Cammarano, ai sensi
dell’articolo 124 del Regolamento interno del Consiglio regionale, rivolgono
formale interrogazione per la quale richiedono risposta scritta nei termini di legge,
sulla materia in oggetto.

Premesso che:

a) con delibera n. 123 del 7 marzo 2017, la Regione approvava un programma
di localizzazione regionale di impianti di compostaggio, in cui rientra quello
previsto nel Comune di Fisciano, con una spesa stimata di euro
19.500.000;

b) il Comune di Fisciano, con delibera di giunta n. 56 del 13 marzo 2017,
chiedeva alla Regione l’individuazione della società Fisciano Sviluppo s.p.a.,
interamente partecipata dal Comune stesso, quale soggetto attuatore
dell’intervento di realizzazione dell’impianto di compostaggio;

premesso, altresì, che:

a) in data 27 settembre 2018, il Comune trasmetteva istanza di
assoggettabilità alla valutazione di impatto ambientale, ai sensi dell’articolo
20 d.lgs 152/06, relativa al progetto di realizzazione di impianto di
compostaggio aerobico da 32.000 tonnellate per il trattamento delle frazioni
organiche provenienti dalla raccolta differenziata dei RSU;

b) ai fini della procedibilità amministrativa, in data 11 ottobre 2017 la Regione
chiedeva delle integrazioni al soggetto proponente, riscontrate nel gennaio
2018;

e) la Regione, con nota prot. 15520 del 9 gennaio 2018, considerando
improcedibile l’istanza in ragione della “incongruenza tra il valore
dichiarato del progetto e gli oneri versati così come attestati in fase
integrativa”, preannunciava l’archiviazione della pratica;

d) in data 19 gennaio 2018, il Comune trasmetteva ulteriori integrazioni e la
Regione pubblicava sul sito web istituzionale avviso in ordine all’istanza del
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Comune di Fisciano di verifica di assoggettabilità dell’intervento alla
valutazione di impatto ambientale;

e) con nota del 25 giugno 2018, la DG competente per le autorizzazioni
ambientali rappresentava che, all’esito dell’istruttoria compiuta, la
Commissione VIA- VAS in data 12 giugno 2018 aveva deciso di assoggettare
l’intervento alla procedura di valutazione di impatto ambientale;

considerato che:

a) in seguito alla decisione riportata, il Comune di Fisciano trasmetteva
ulteriore documentazione e osservazioni e il progetto era nuovamente
sottoposto all’esame della Commissione VIA- VAS;

b) con decreto dirigenziale n. 113 del 10 settembre 2018, la Regione all’esito di
nuova istruttoria compiuta dalla Commissione deliberava infine di
escludere il progetto in questione dalla Valutazione di impatto ambientale,
ponendo una serie di condizioni;

c) dette condizioni, di fatto, modificavano il progetto originariamente
presentato;

d) il decreto era oggetto di impugnativa dinanzi al TAR Salerno: il giudice
amministrativo, con ordinanza n. 57 del 24 gennaio 2019, fissava la
trattazione nell’udienza di merito al 16 aprile 2019, ritenendo che le
questioni sottese al giudizio non potessero essere trattate nella fase
cautelare;

rilevato che:

a) la maggior parte delle aree da utilizzare per la realizzazione del sito di
compostaggio è di proprietà della Fisciano Sviluppo;

b) alla scrivente risulta che il RUP, per acquisire le aree necessarie alla
realizzazione dell’opera, avrebbe liquidato in favore della società la somma
complessiva di euro 982.397,00, sulla base di valori derivanti da perizie
effettuate dalla medesima società;

c) risulta, altresì, che la Regione Campania non avrebbe autorizzato la
richiesta del Comune di utilizzare l’anticipo del 10% dell’importo totale
dell’intervento per pagare gli espropri.

Tutto ciò premesso, considerato e rilevato
si interroga la Giunta regionale al fine di sapere

1. quali sono le ragioni che hanno indotto la Regione a continui ripensamenti
in ordine alla valutazione di impatto ambientale e, infine, alla sua
esclusione per il progetto in parola, soprattutto alla luce delle prescrizioni
che andrebbero, di fatto a modificare il progetto;

2. se il Comune di Fisciano potrà utilizzare l’acconto del 10% del
finanziamento, da destinare al finanziamento della progettazione, per
pagare gli espropri dei terreni che dovranno ospitare il sito di compostaggio;
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3. se non ritiene che le valutazioni compiute dai tecnici della Fisciano spa in
ordine ai terreni da espropriare di sua proprietà possano essere considerate
valide e non inficiate da conffitto di interessi.

,M he e Cam arano

Pag. 3/3


